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اقدام پژوهی : چگونه توانستم به دانش آموزانم تفهیم کنم معنای زن زندگی آزادی در حوادث اخیر با  اهداف ارزش های اسلامی مغایرت دارد؟








چکیده:
شاید یکی از مسائل دانش آموزان در جامعه چرایی و چگونگی پوشش یا به عبارت کاملتر حجاب کامل اسلامی باشد. اگر ما در کانون خانواده به عنوان نخستین و کوچکترین واحد تشکیل دهنده جامعه ومهمترین و تأثیر گذارترین نهاد در سازی و انتقال مفاهیم فرهنگی به این پرسش در واقع چرایی لزوم رعایت حجاب اسلامی پاسخ دهیم انتخاب چگونگی رعایت حجاب از طرف دانش آموزان – نوجوانان - در مراحل بعدی با توجه به گستردگی قلمرو پوشتر عوامل محیطی و فرهنگی و سنتی یک جامعه عاقلانه تر هنجارپذیرتر و قابل پذیرش تر خواهد گردد
اما متأسفانه در چند دهه اخیر بخصوص از زمانی که افراد. واده بیشترین وقت خود را صرف دیدن برنامه های بنگاههای فرهنگ ساز غربی و شبکههای مجازی در اینترن شبکههای ترویج کننده افکار غربی غیر اسلامی از رسانه ای به اسم ماهواره میکنند و در معنای کلمه دچار تهاجم فرهنگ های غیر بومی و اسلامی شده اند؛ کارکرد تربیتی خانوادهها به عنوان انتقال دهندگان اولیه مسائل نگی سنتی و اسلامی دانش آموزان و به اندازه کافی مطلوب نبوده و نیست. این مسئله شاید کلید بسیاری از درهای بسته از جوانان ما برای پذیرش چرایی و چگونگی حجاب باشد از طرف دیگر مدارس ما به عنوان نخستین نهاد آموزشی و تربیتی فرا خانواده در تقابلی نابرابر باید جوان و نوجوانی را که ذهن و خواسته هایش تحت تأثیر عوامل متعددی قرار دارد به سوی فرهنگ متعالی اسلامی و انسانی سوق دهند فرهنگی که برای نهادینه شدن نیاز به حمایت از سوی جامعه رسانه ای و نهاد خانواده دارد و اگر این حمایت مطلوب صورت نگیرد.قطعا به تلاش مربیان در مدارس پاسخ چشم گیری داده نمی شود.


مقدمه
پوشش زن در اسلام این است که زن در معاشرت خود با مردان بدن خود را بپوشاند و به جلوه گری و خودنمایی نپردازد. در جامعه ای که زن را نه با معیارهای انسانی بلکه با معیارهای زنانگی می سنجند، زن در حکم یک کالاست و با او یک کالا رفتار می.شود شگفت است که هر گاه از پوشش و سادگی اسلامی به میان می آید مخالفان سخنسرایی می گشایند که شما شیفتگان ناآگاه غربند یا پادوهای مزدور سرمایه داری مصرفی زبان به زن را از حضور فعال در جامعه محروم کنید و او در خانه محبوس سازید و شما شخصیت زن را جدی نگرفته و نیمی از جمعیت کشور را از صحنه ی کار اجتماعی بیرون رانده اید. در پاسخ باید گفت اتفاقاً . چون اسلامی زن باید به عنوان یک انسان به صورتی بسیار جدی وارد اجتماع ،شود لازم است دست از تجمل و خودنمایی بردارد. لازمه ی اجتماعی بودن این است که فرد کمتر به خود بپردازد و خود را هم چون قطره ای در دریای . آری؛ حجاب در حقیقت طهارت باطنی و اقتدار معنوی زن است که در قالب لباس و چادری ساده تجلی خاک پنهان میکند تا از چشم هوس بازان و نامحرمان به دور باشد همانگونه که گنج گران قیمت میکنند تا نصیب رهزنان نشود زن نیز باید گنجینه ی نهاد خویش را در کمال سادگی ارائه . و طهارت و تقوای باطنی را که مایه ی باروری درخت خانواده است برای همسر و فرزندان خود در پوشش خاکی ساده یعنی «حجاب» حفظ نماید حجاب زن اگر چه تأکید شریعت است اما در روان شناسی عام امروزی مورد توجه همه ی جوامع میباشد؛ یعنی همگان اعتراف دارند که حجاب برای سلامت هم مرد و هم زن ضروری است؛ به ویژه تنها راه برون رفت از ناامنیهای اخلاقی و اجتماعی زنان را رویکردی دوباره به حجاب می دانند.


بیان مساله :
شهید مطهری در کتاب مسأله حجاب معنای لغوی و اصطلاح حجاب را این چنین تعریف می کند: معنای لغوی «حجاب» که در عصر ما این کلمه به پوشش زن معروف ،شده هم به معنای پوشیدن و هم پرده و حجاب است پرده وسیله پوش تر استعمالش به معنای پرده است این کلمه از آن جهت مفهوم پوشش میدهد که الحجاب» نامیده میشود؟ و شاید بتوان گفت که به حسب لغت هر پوششی حجاب نیست. آن پوششی معنای اصطلاحی حجاب نصب پرده صورت گیرد.
مسئله حاضر تفهیم کعنای زن زندگی ازادی در حوادث اخیر و اختشاشات در کشور است.
استعمال كلمة «حجاب» در مورد پوشش اصطلاح نسبتاً جدید است در قدیم و مخصوصاً در اصطلاح فقها کلمۀ ستر که به معنای پوشش ار رفته است. بهتر این بوده که کلمه عوض نمیشد و ما همیشه همان کلمه پوشش را به کار میبردیم نانچه گفتم معنای شایع لغت «حجاب»، پرده است و اگر در مورد پوشش به کار برده میشود به اعتبار پیش واقع شدن زن است و همین امر موجب شد که عده زیادی گمان کنند که اسلام خواسته است زن همیشه پرده و در خانه محبوس باشد و بیرون نرود .ر : مجموعه ،آثار، ج ۱۹، ص ۴۳-۴۲)
مفهوم عفاف
عفاف نیز واژه عربی است که با فرهنگ اسلامی و دینی وارد زبان فارسی شده است عفاف را به معنای خود نگهداری و بازداشتن نفس انسانی از محرمات و خواهشهای شهوانی دانسته اند و راغب در مفردات میگوید عفت حالت نفسانی است که مانع تسلط شهوت بر انسان میگردد و انسان عفیف کسی است که به تمرین و تلاش مستمر و پیروزی بر شهوت به این حالت دست یافته باشد.
عفت به معنای مناعت است و در شرح آن گفتهاند حالت نفسانی است که انسان را از غلبه شهوت باز می دارد، پس باید عفیف به معنای خود نگهداری و مناعت باشد.
توصیف وضعیت موجود
اینجانب در کلاس پنجم ابتدایی مشغول بکار هستم . 
در کلاس خود با دانش آموزی به نام سمیرا برخورد نمودم که به رعایت حجاب و عفاف زیاد پایبند نبود در مواقعی از شعار زن زندگی ازادی استفاده می کرد و هنگامی که از او معنی ان را می پرسیدم توضیح می داد که باید ما حجاب نداشته باشیم و ازاد باشیم پس دست بکار شدم تا معنا و فهوم حجاب را برای او تعبیر و تفسیر کنم و مشکل را حل کنم؟

پیشینه تحقیق
الف - مطالعه تحقیقات انجام شد ر زمینه حجاب دانش آموزان مدارس
در زمینه بررسی وضعیت حجاب دانش آموزان مدارس دخترانه تاکنون میتوان به تحقیقی که توسط دفتر عنوان بررسی علل گرایش یا عدم گرایش به مشاوره و تحقیق وزارت آموزش و پرورش در سال ۷۰ حجاب در میان دختران شهر تهران در مناطق ششگانه ۵، ۴  انجام شده است اشاره نمود. نمونه مورد بررسی این تحقیق شامل ۵۳۷ نفر دانش آموز دختر مقطع راهنمائی و متوسطه میباشد که از این تعداد با توجه به ملاکهای انتخاب شده ۱۴۵ نفر حذف و در مجموع تعداد به ۳۹۲ مورد رسید از این تعداد ۱۸۶ پرسشنامه توسط دانش آموزان دختر مقطع توسط دانش آموزان مقطع متوسطه تکمیل شده و جهت تجزیه و تحلیل نتایج بدست آمده از این تحقیق از روش آمار توصیفی استفاده گردیده است.
تعاریف عملیاتی
بررسی عوامل مؤثر در رعایت حجاب دانش آموزان دختر مدارس راهنمایی تحصیلی در شهرستان یزد
آزادی چیست؟
واژه آزادی، از زیباترین واژگانی است که ذهن انسان از روز نخست با آن آشنایی دارد،آزادی، امیدبخش‌ترین مفهوم را شکل می‌دهد. زندگی با آزادی همراه است، زندگی بدون آزادی، زیبایی و جاذبه و امیدآفرینی ندارد، مفهوم آزادی، همان رهایی از بندها، قیدها، اسارت‌ها، محدودیتهای نارواست با کاربردهای گوناگون.
۱- حجاب
الف - معنای لغوی حجاب :
پوشش ستر ،حفاظت پاسداری، مراقبت ، مصون بودن
ب - تعريف حجاب
در پژوهش حاضر منظور از حجاب پوششی میباشد که در اکثر کتب فقهی بصورت ذیل آمده است. حجاب عبارت است از وسیله پوشش و ایجاد مانعی کامل و صحیح از مشخص بودن جاهایی از بدن مرد و زن که شرع مقدس آنرا بطور مشخص و حرام دانسته و یا بعضاً از نظر عرف عقیدتی و اخلاقی پیدا بودن آن صحيح
ج - حد و حدود حجاب
در این پژوهش منظور از حد و حدود تجاب حدودی است که در رساله امام خمینی بدین مضمون آمده است.
واجب است تمام بدن زن به جزء قرص صورت مچ از نامحرم پوشیده شود و لباس مذکور اگر مقدار واجب را بپوشاند مانع ندارد ولی پوشیدن چادر بهتر از لباسهایی که توجه نامحرم را جلب کند باید اجتناب شود.
- ملاکهای تشخیصی بدحجابی 
در این تحقیق دانش آموز بدحجاب فردی است که در رفتارش پس از سه مرتبه تذکر  مشاهده گردد و همچنین وی بدون دلیل به بحث و مجادله و دلیل تراشی بپردازد.


اهمیت و ضرورت پژوهش
اگر پاکدامنی را گوهری بدانیم با هزار چشم باید مراقبش باشیم اگر رشته ی مروارید را در کمد و صندوق نگذارند و در آن را محکم نبندند گم می.شود اگر در مقابل پنجره ی خانه توری نزنند از نیش پشه ها و مزاحمت مگسها در امان نخواهند بود.







«حجاب» وسیله ای برای پیشگیری از نیش ها و آسیب هاست.
وقتی شما راه ورود پشه را می بندید خود را مصون ساخته اید نه محدود» و نه زندانی»!
حجاب نه زندان بلکه قلعه .است آنان که حجاب را بر میگزینند میخواهند گوهر عفاف» خود را از تاراج مصون نگه دارند این کار را با اختیار و انگیزه انجام میدهند و برگزینش خود هم میبالند؛ چون راهی می پویند که به ایمنی خودشان و حفظ سرمایه شان منتهی شود. بانوان با حجاب، قلعه نشینانی برخوردار از سرمایه و گوهر عفاف اند که برای صیانت» خود از دستبرد مهاجمان به دژ حجاب
«عفاف» هم گوهری درونی پوششی که اسلام برای دختران مقرر کرده به این منظور نیست که جلوی فعالیت های اجتماعی آنان را بگیرد و از خانه بیرون نروند پوشش دخترها خود را به جر صورت و دستها بپوشاند و به جلوه گری این است که دختر در معاشرت خود با پسران بدن حقیقت این است که در مسئله ی پوشش که در روابط دختران مطرح است یک پرسش جدی پیش روی ماست
آیا برای خود دختر بهتر است که پوشیده در اجتماع ظاهر شود یا نه؟







گرد آوری شواهدیک :
سميرا جزو دانش آموزان کلاس پنجم و با وضعیت نامناسبی به مدرسه می آید در مواقعی در کلاس میگفت اجازه زن باید ازاد باشد و ازادی داشته باشد و از این شعار در اختشاشات اخیر استفاده می کرد.
 مانتو فرم کوتاه ، مقنعه در نیمه سر که ظاهر او باعث ناراحتی من و همکاران میشد و خود را به عنوان یک معلم که باید این مشکل را با برخورد عاقلانه و منطقی به طوری که باعث بد بینی و عکس العمل منفی در وی نشود حل کنم
بعضی از مربیان معتقدند به یازده عامل زیر می تواند در گسترش ارزشها به خصوص فرهنگ حجاب و عفاف مؤثر واقع گردد. این عـ طور مختصر به شرح زیر است :
1- آموزش مستقیم :
ارزشهای اخلاقی مانند مسئولیت پذیری احترام به حقوق فران ، همکاری ، صداقت، شجاعت و مهارتهای تقیم در کلاس و مدرسه تدریس ارتباطی باید در مدرسه برنامه ریزی گردد و مانند سایر دروس شود .
این ارزشها و رفتارهای منطبق با آن در انسان ذاتی و خودانگیخته نیست بلکه . ن رشد کودک و در اثر ارتباط با بزرگسالان باید آموخته و درونی گردد .
۲ - آموزش مفاهیم :
بسیاری از کودکان در بدو ورود به مدرسه درک روشنی از ارزشهای اساسی ندارند. اینان حتی اگر بتوانند مفاهیم فوق را تعریف کنند، غالباً قادر نیستند آنها را به زندگی روزمره ی خود ارتباط دهند. لازمه ی پرورش اخلاقی کودکان این است که آنان را در درک این نوع مفاهیم و چگونگی تطبیق دادن آنها با واقعیتهای روزمره زندگی آشنا ساخت .
به کارگیری زبان مثبت :
گفتار و دستورهای مسئولین مدرسه و معلمان وقتی اثر بخش خواهد بود که در محیط آموزشی ، زبان مثبت به جای زبان منفی به کار رود. مثلاً به جای عبارتی مانند به سرجلسه ی امتحان دیر نیایید، می توان گفت دانش آموزان وقتی به داشت .
۴ - تقویت بصری :
چه انتظاری از آنان می رود ، پذیرش و اطاعت بیشتری از مقررات خواهند کلمات و پیامهایی که بیانگر ارزشهای اخلاقی است ، باید در نقاط مختلف مدرسه و در معرض توجه دائم دانش آموزان قرار گیرد و در فرصتهای مختلف آنها صحبت شود. در مدرسه ابتدایی می توان کلماتی مانند احترام ، همکاری ، درستی ، تفاهم ، بخشش با حروف درشت در تابلوهای متعدد و در سرسرا با نقاط دیگر نصب
۵ سمحتوا و فرآیند :
به عنوان ارزشهای مهم در مدرسه علاوه بر آموزش ارزشها ، مدرسه باید شرایطی نیز برای کاربرد آنها فراهم آورد به طور مثال آموزان می گوییم که صداقت بهتر از دورویی و یا حضور به موقع بهتر از تأخیر است و مؤدب بودن بر گستاخی ترجیح دارد : باید این مفاهیم را طی فرآیندی چند مرحله ای به آنان تفهیم نمود. دانش آموزان باید بتوانند رفتار جدید را آزمایش و تمرین کنند و به آثار آن پی ببرند .
۶ - جو مدرسه :
تعلیم و تربیت اخلاقی محدود به کلاس درس نیست و این ارزشها باید از مرز کلاس عبور کرده به زمین بازی ، سالن اجتماعات ، ناهار خوری، دفتر مدرسه و حتی اتوبوس راه یابد و از آنجا به خانه و جامعه ی کلی گسترش پیدا کند. اگر در مدرسه روح انصاف، عدالت، اعتماد متقابل و صمیمیت بین مسئولان مدرسه و معلمان برقرار باشد بچه ها عدالت ، صمیمیت و احترام متقابل را یاد می گیرند .
۷ - مواد و امکانات آموزشی ساده برای معلمان :
آموزش ندمت و آماده سازی معلمان برای تدریس مفاهیم اخلاقی نباید طولانی ، وقتگیر و پرخرج برنامه هایی که وقت و انرژی زیادی از آنان می گیرد ، مقاوم هستند. این برنامه ها و وسایل که مورد قرار می گیرد باید ساده و عملی باشد که معلمان آن را به صورت باری اضافه بر برنامه روزمره خود تلقی نمای بلکه آن را جزء لاینفک از وظایف تدریس خود بدانند.
8- انعطاف پذیری برنامه :
برنامه آموزش اخلاقی دانش آموزان نباید تحمیلی و آن از بیش تعیین شده باشد. این نوع برنامه ها معلم در نظر گرفته شود تا معلمان باید انعطاف پذیر باشند و در آن جایی برای آزادی عمل بتوانند ضمن در نظر داشتن معیارهای مدرسه برنامه را با شرایط خاص
9- مشارکت دانش آموزان :
تدریس خود انطباق دهند. همانگونه که برنامه تعلیم و تربیت اخلاقی باید آزادی عمل معلمان را در نظر داشته باشد. باید بتوانند در فرآیند تعیین اهداف مشارکت داشته باشند و نسبت به آن احساس تعلق نمایند .
۱۰ - مشارکت اولیاء :
برنامه تعلیم و تربیت اخلاقی دانش اموزان در صورتی پایدار و مؤثر است که اولیاء با مسئولان و معلمان مدرسه جلساتی مستمر داشته باشند و از آنچه در مدرسه تدریس و تشویق میگردد ، آگاه شده در اجرای برنامه ها نقش داشته باشند.
۱۱ - ارزشیابی :
برنامه ی آموزش اخلاق باید شامل ارزشیابی مقدماتی هدفها تشکیل جلسات و شوراهای متناوب در طول برنامه و ارزشیابی نتایج باشد. در مرحله ی برنامه ریزی اولیه معلمان و کارکنان مدرسه باید بتوانند انتظارات خود را به طو خص بیان کنند و جزئیات اهداف مختلفی را که امیدوارند به آنها دست یابند تعیین کنند.
شوراهای هفتگی معلمان فرصت هماهنگ سازند. ارزشیابی نهایی باید نشان ستت تا آنان با در نظر گرفتن اهداف، تدریس خود را با آنها نتایج برنامه به صورت گزارشهای کوتاه معلمان در مورد تغییر رفتار دانش آموزان بر اساس متغیرهای مورد نظر همان منبع ، صص ۲۴ - ۲۱)











اجرای راه حل :
این موضوع را با همکاران خودر در میان گذاشتم و در اولین قدم با دبیر و مشاور مدرسه صحبت کردم  و به وی توصیه کردم که در کلاس درس مثلا در مورد حجاب ، نماز اول وقت و حق الناس و مطالب علمی صحبت کند و در آخر از خود بچه ها کمک بگیرد و سوالاتی در مورد مطالب مطرح کند و از بچه ها بخواهد که بگویند چه کسی حجاب را رعایت میکند . در بیرون رسه مفهوم حجاب را از آنها سوال میکردم و داستانهایی در زمینه حق الناس بیان می شد و در روزهای سمیرا و دیگر بچه ها مسولیت میدادیم و بعضی اوقات خود داوطلب می شد که


گرد آوری شواهد۲
سمیرا در این زمینه خیلی خوب همکاری در مراسم صبحگاهی ورزش و ما نیز از او استقبال می کردیم در کنار آن معلمان ، مدیر و سایر همکاران رکت داشتند و سمیرا یکی از علل بی حجابی او کم توجهی به او بود که باعث شده بود به طوری خود را در در کارهای مانند پهن ت برای نماز  نشان دهد . 






نتیجه گیری:
ما باید در مدرسه دانش آموزان موردی را شناسایی کنیم و در روی مورد آنها فکر و رت همکاران راه حل ها را ارائه دهیم و بهترین راه را برای از بین بردن این مورد انجام دهیم و این مورد نباید دانش آموز به عنوان خاص در مدرسه شناخته شود و مورد توجه دیگر دانش آموزان قرار گیرد و بتوانیم از راه منطقی و عقلانی راه حل مناسبی در پیش گیریم.
مورد سمیرا موردی بود که به خاطر بی توجهی به او در خانواده نیاز داشت در محیط مدرسه به نوعی خود را نشان دهد و ابراز وجود نماید و ما به او نشان دادیم که با احساس مسولیت و انجام کارهای درست می تواند به عنوان فردی مناسب و تاثیر گذار و قابل توجه دیگران باشد.











موانع و مشکلات پژوهش:
-اختشاشات و تاثیر فضای مجازی و اوضاع نابسامان در کشور
-عدم همکار اولیاء و مسئولین مدرسه برای ارشاد دانش آموزان
- عدم تبین احکام )
- عدم نقش روحانیت در تاثیر به
- عدم امنتیت
- فراوانی آلات لهو و لعب در عروسی ها و مهمانی هـ
-عدم توانایی برای مقابله با افراد در مجالس لهو و لعب
- استفاده از ماهواره و عدم برخورد با این افراد بطوریکه دانش آموزان در محل مدرسه از مقوله های ماهواره صبحت می نمودند.
منابع و ماخذ
-. قرآن کریم
-الباده میرچا و دیگران (۱۳۷۴) فرهنگ ودین تهران زیر نظر بهاء الدین خرم شاهی، نو، 
-ابن شهر آشوب مازندرانی محمد علی (۱۳۷۹) مناقب آل ابی طالب مكتبة
- پاینده ابوالقاسم (۱۳۶۶) نهج البلاغه، جاویدان، تهران
- جوادی آملی، عبدالله (۱۳۷۲) شریعت در آینه معرفت فرهنگی رجا تهران
- دشتی محمد (۱۳۷۹)، ترجمه نهج البلاغه ائمه (عليه السلام)، قم







[bookmark: _GoBack]پایان


16

image1.jpg




